

# 探 觅 高明体育地标

## 体育场馆变迁,见证城市美丽蝶变

文/高明融媒记者陈嘉懿  
图/高明融媒记者洪海

看潘展乐、张雨霏劈波斩浪,为羽毛球场上的梁伟铿、王昶加油助威,惊叹于全红婵、陈芋汐的“水花消失术”,为樊振东的胜利振臂高呼……巴黎奥运会期间,很多人除了看奥运健儿在赛场上拼搏,更是摩拳擦掌地想运动一“夏”。全民健身逐步融入高明市民的生活。

回顾过去,从最早的土操场,到第一座体育场馆的落成,再到如今占地数百亩的高明体育中心,体育场馆的变迁,见证了高明体育文化事业发展的“奔跑速度”。本期《高明地理》便带大家探“觅”高明体育地标,了解其背后的故事。



高明体育中心包含主体育场、综合体育馆、游泳馆和大型体育健身广场。

## 从无到有 见证高明发展

在现代入眼中,体育馆已经是每个城市的核心配套设施。然而在上世纪八十年代初,高明几乎没有一块像样的体育用地。体育馆的规划和建设,更是一片空白。

高明恢复建制之初,全县仅有黄泥土质运动场一个,篮球场94个,经常参加体育运动总人数只占全县人口的14.7%。

为了满足老百姓的需求,1983年起,当时的高明县就开始在沿江路健乐街筹划体育场馆建设。到80年代末,灯光球场、田径跑道等已经初步建成,所在地就是许多街坊所熟悉的高明旧体育场馆。

这里是高明群众全民健身和大型赛事的主场之一,也是老城区“十分钟健身圈”的核心运动场所,带动和见证了高明区全民健身运动和群众体育的大发展、大繁荣,承载着一代人的集体回忆。

1991年,高明兴建一座四层1400平方米的训练楼,用于举重、羽毛球、乒乓球等素质训练。到2002年,该训练楼又被重新改建,并于2004年建成。1994年,当时的高明县在旧体育

场馆建成了看台座位10000个的标准足球场,迎来了足球运动的兴盛。更吸引了不少海外足球队到高明参加全国赛、省赛或友谊赛。

1997年8月18日,当时的高明市第一届体育运动会开幕式在高明旧体育场馆举行。而随着场馆不断翻新升级,田径场已经增设10000多个座位和600多个席位。2004年7月,高明旧体育场馆训练馆和25m×50m标准游泳池先后建成投入使用,至此,形成了高明旧体育场馆的“最终体”。

## 改造升级 成功盘活体育场馆

然而,在使用多年后,高明旧体育场馆多个场馆进入设备设施全面大修期,存在安全隐患较大、社会效益不高等问题。如游泳池漏水,主馆楼顶铁支架锈蚀严重。同时,自高明区体校搬迁后,场馆功能场室空置率较高,加之停车不便、周边配套不完善,也抑制了市民前往健身的热情,造成场馆资源利用不充分。在2019年,高明旧体育场馆的足球场也被拆除。

为破解系列难题,高明区政府把提高公共体育服务水平、满足人民群众体育需求作为出发点和落

脚点,通过市场化委托运营,盘活国有资产,推动体育场馆由单一运营向市场化综合性运营发展。

2020年9月,高明区旧体育场馆运营管理项目正式公开招标。改造提升完成后,原有的公益免费低收费项目(室外篮球场、国民体质监测站、室内羽毛球、乒乓球等)全部继续保留,同时新建社区体育公园并免费开放,新建足球场并维持低收费开放。此外,还将引入各级体育赛事、专业培训,拓展休闲简餐、体育商超等配套增值服务,进一步丰富老城

区“十分钟健身圈”内涵。

如今,广东华体高明体育馆内羽毛球场经常爆满,高明群众尽情挥洒汗水;副馆拥有可容纳500人的演艺厅,此前办过武术、演艺等相关活动;体育馆大门前,有规划好的停车场,旁边的露天篮球场,有不少年轻人在切磋球技……

街坊施女士表示,高明体育场馆现在是他们全家每天必来的运动“打卡点”。“我的女儿已经16岁了,每周都会来场馆打羽毛球,觉得场馆条件很好。”



高明体育中心游泳馆内,儿童泳池成为小朋友的乐园。



去年9月,高明“村BA”总决赛在高明体育中心打响。

## 新体育中心 助力体育产业发展

随着体育文化事业发展,一座新体育馆的规划也摆上了案头。

2015年,高明体育中心正式建成并投入运营,开始承办各类体育赛事。从亮相那一刻起,这个占地约255亩,包含多个运动场馆的体育中心便引人关注。

高明体育中心包含主体育场、综合体育馆、游泳馆和大型体育健身广场,是佛山市集体体育竞技、群众健身、休闲娱乐、大型集会、文化交流、商业贸易于一体的高标准、多功能、综合性体育中心。以提供恒温泳池的游泳馆为例,馆内同时设有标准比赛游泳池、普通游泳池和儿童戏水池,池水采用国际先进技术确保水质,同时还有观众席,运动设施完备程度非常高。

“我认为高明体育中心较以

前的运动场馆,最突出的一点是集中性。”市民刘先生是运动达人。他表示,高明体育中心运营以前,高明没有一个集中完备的运动场所,各类运动设施分散在城市各处,有的甚至缺失。而现在的高明体育中心,从篮球、足球、游泳、跑步,再到羽毛球、乒乓球、网球,常见的各类运动都能够顺利开展。“以前高明标准的网球场屈指可数,直到高明体育中心运营才满足了广大网球爱好者。”刘先生说。

高明体育中心高标准场馆还为市民实现全天候运动提供了场地。例如此前高明区几项大型的全民篮球比赛都集中在露天场地举办,极易受到天气影响。高明体育中心体育馆则提供了专业级别的室内篮球场,不仅能够全天候举办篮球赛

事,还接受市民、团体预订,举办各类民间竞技活动。

高明体育中心如同一颗种子嵌入到高明,结出来的果实是高明体育产业由此迈开发展步伐,文体体育活动成为高明打造城市品牌不可或缺的一部分。

如今在全民运动的大趋势下,高明的体育赛事不断丰富,体育设施也不断完善,街坊休闲娱乐有了更多的选择。截至2023年底,存量体育场地2215个,按人口数量46.9万人计算,每万人拥有体育场地47.23个,包括2个大型综合性体育馆,870个篮球场,188个羽毛球场等。

未来,高明将继续依托高明体育中心等一流场馆设施,打造更多体育品牌赛事,带动全区文体体育产业的持续发展、高质量发展。



广东华体高明体育馆有规划好的停车场,旁边还有露天篮球场。